



भापा, जेठ ८। भापाको पूर्वी नाँका काँकरभिट्टाबाट छुट्टाछुट्टै समयमा लागूऔषधसहित तीन जना पक्राउ परेका छन्। पक्राउ पर्नेहरूमा दमक र मोरङको उलावारी नगरपालिकाका रहेका छन्।  
मेचीनगर-६ पुरानो मेचीपुल हुँदै भारतको पानीट्याङ्गीबाट सिटिसफारीमा नेपालतर्फ आउँदै गरेका मोरङ उलावारी-५ का २६ वर्षीय सतिम मगर र उलावारी-२ का २७ वर्षीय सुजन कार्कीलाई मंगलबार प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको हो।  
इलाका प्रहरी कार्यालय काँकरभिट्टा र लागूऔषध (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

## कान्तिपुरका अध्यक्ष सिरोहिया पक्राउ

भापा, जेठ ८। कान्तिपुर मिडिया ग्रुपका अध्यक्ष कैलाश सिरोहियालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। मंगलबार अध्यक्ष सिरोहियालाई काठमाडौँ उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयको टोलीले थापाथली स्थित कान्तिपुर मिडियाको कार्यालयबाट पक्राउ गरेको हो।  
जिल्ला अदालत धनुषा पक्राउ पुर्जी जारी गरेलगत्तै उनलाई पक्राउ गरिएको हो।  
उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयको टोलीले सिरोहियालाई पक्राउ गरेको हो। सिरोहियालाई पक्राउ गर्न अपराध अनुसन्धान कार्यालयका प्रमुख एसएसपी सानुराम भट्टराई र एसपी रवीन्द्र रेग्मीसहितको टोली पुगेको थियो। प्रहरीको टोलीले पक्राउ पुर्जी थपामेर प्रक्रिया पूरा गरी कार्यालयबाट पक्राउ गरेको हो। दोहोरो नागरिकता प्रकरणमा सिरोहियालाई पक्राउ गर्न जिल्ला अदालत धनुषाले अनुमति दिएको थियो।  
सिरोहियाले भने समाचार लेखेको प्रतिशोध साधेर आफूलाई पक्राउ गरिएको दावी गरेका छन्। राज्यशक्तिको दुरुपयोग गरेर हुने कुनै पनि प्रतिशोध र हस्तक्षेपबाट आफ्नो समूह विचलित नहुने उनले बताएका छन्।  
यसैबीच सिरोहियालाई पक्राउ गरेको घटनाप्रति नेपाल पत्रकार महासंघले ध्यानाकर्षण भएको जनाएको छ। कान्तिपुर दैनिककै कार्यालय परिसरबाट पक्राउ गरिएको घटनालाई महासंघले गम्भीरतापूर्वक लिएको संघका महासचिव रोशन पुरीद्वारा जारी विज्ञापितमा उल्लेख छ। आफूमाथि लागेको आरोपका सन्दर्भमा न्यायिक छानविनमा सघाउने प्रतिबद्धता जनाएका सिरोहियालाई पक्राउ गर्नु गृहमन्त्री रवि लामिछानेको प्रतिशोधपूर्ण रहेको पुष्टि गरेको महासंघले ठहर गरेको छ। राज्य शक्तिको दुरुपयोग पत्रकार महासंघले नस्वीकारेको विज्ञापितमा चेतावनी दिइएको छ।



## सशस्त्रले बिलबिजक भएको कपडा लगेको व्यापारीको आरोप

भद्रपुर, जेठ ८। सशस्त्र प्रहरीले बिलबिजक भएको लताकपडा गोदाममा छापा मारेर लगेको व्यापारीले आरोप लगाएका छन्।  
भापाको कचनकवल गाउँपालिका-६ बनिबानी बजारस्थित एके सप्लायर्सले जमनाल मियाँको घर भाडा लिएर पसलको सरसामान राख्दै आएको थियो। सोही गोदामबाट सशस्त्र प्रहरीले बिलबिजक भएको सामान जबरजस्ती उठाएर लगेको सञ्चालक अरुण साह बानियाले आरोप लगाएका हुन्।  
सोमबार दिउँसो करिब १ बजेको समयमा सशस्त्र प्रहरी बल नेपाल प्रस्तावित, सीमा सुरक्षा गुल्म घेरावारीका डीएसपी प्रभातकुमार गौतम नेतृत्वको टोलीले सामान राखिएको मियाँको घर गोदाम घेराउ गरेको बताइएको छ।  
बिलबिजक भएको लताकपडा सशस्त्रले जबरजस्ती लैजान खोज्दा व्यापारीसँग विवाद भएको थियो। व्यापारी साहले राजश्व कर्मचारी नआएसम्म गोदामको ताला नखोले अडान लिएपछि विवाद भन्नु बढेको थियो।  
लगत्तै सशस्त्र प्रहरीले आन्तरिक राजश्व कार्यालय भद्रपुरका कर्मचारीलाई बोलाए। राजश्वका कर अधिकृत तिलक थापा मगर र नायब सूब्बा विशाल काफ्ले घटनास्थल पुगे। त्यसपछि व्यापारी साहले गोदामको ताला खोलाए। साहले बिलबिजक देखाएपछि सोही अनुसार राजश्वका कर्मचारीहरूले सामान चेकजाँच गरे। बिलबिजक अनुसारको सामान यकिन गर्न नसकेपछि सशस्त्रलाई जिम्मा लगाएर हिंडेको कर अधिकृत थापा मगरले बताए। विक्रेताको भ्याट बिल व्यापारीले देखाउनु भयो। बिल अनुसारको सामान मिलाउन समस्या भयो,



त्यसैले सामानको गन्तीपछि हामी हिंड्यौँ- अधिकृत थापाले भने। यस्ता घटना राजश्व अनुसन्धानले हेर्नु पर्ने उनको भनाइ छ।  
बिलबिजक देखाउँदा- देखाउँदै पनि सशस्त्रले जबरजस्ती सामान लगेको व्यापारी साह बताउँछन्। मेरो बनिबानी बजारमै कपडाको पसल छ, खुद्रा र थोक दुवै विक्री गर्छु- व्यापारी साहले भने-पसलको सामान राख्नलाई गोदाम भाडामा लिएको हुँ। गोदाममा अनुज ट्रेडिङ एण्ड सप्लायर्स भद्रपुर र जय श्री दुर्गा भवानी स्टोर विर्तामोडबाट लताकपडा खरिद गरी ल्याएर भण्डारण गरी राखेका थियौँ। दुवै विक्रेताको भ्याट बिल देखाउँदा पनि सशस्त्रले आफूमाथि अन्याय गरेको उनले बताए।  
बिलबिजक भएको सामान राजश्व अनुसन्धान कार्यालय इटहरी लैजानु पर्नेमा सशस्त्रले मेची भन्सार

कार्यालय काँकरभिट्टा बुझाएको छ। विक्रेताले भन्सारबाट ल्याएर मेरो सप्लायर्सलाई विक्री गरेको सामान कसरी भन्सारले बन्धेको ? भद्रपुर भन्सार छाडेर मेची भन्सार बुझाउनु पर्ने कारण के छ ? उनले प्रश्न गरे।  
सशस्त्रका डीएसपी गौतमले सबै सामानको उल्लेखित भ्याट बिलको ओसी लगेको उनको दावी छ। भन्सारमा बिल बिनाको सामान बुझाएपछि डीएसपी गौतमले लगेको बिल कहाँ गयो ? यहाँबाट पनि सशस्त्रले ममाथि ज्यादती गरेको पुष्टि हुन्छ, उनले भने।  
सशस्त्रले भारतबाट अवैध रूपमा चोरी तस्करी गरी लुकाइछिपाइ गोदाममा राखिएको भन्दै २३ पोका कपडा ४८ लाख १८ हजार ७०० मूल्य तोकेर सोमबार नै मेची भन्सार कार्यालयमा बुझाइसकेको छ। सशस्त्रले (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

## अज्ञात समूहले परालमा आगो लगाएपछि ...

बेलबारी जेठ ८। अज्ञात समूहले केही दिनदेखि बस्तीमा रहेका परालका माचमा आगो लगाउन थालेपछि मोरङ बेलबारीका स्थानीय किसान आतङ्कित बनेका छन्। गत आइतबार मध्यराति एकै गाउँका पाँच स्थानमा रहेका परालको माचमा आगो लगाइएको थियो। त्यसअघि वैशाख २४ गते राति बेलबारी-९ पोखरियाका रमेश कार्कीको परालको माचमा आगो लागेको थियो।  
स्थानीय सुनिल कार्कीले अज्ञानवस कसैले फालेको चुरोटको टुटोबाट आगलागी भएको अनुमान गरे पनि त्यसपछि अन्य स्थानमा पनि आगलागी हुन थालेपछि जानीजानी आगो लगाएको निष्कर्षमा आफूहरू पुगेको बताए। बाटो नजिकै माच रहेको हुनाले कसैले फालेको चुरोटको टुटोबाट आगलागी भएको हुनसक्ने अनुमान थियो तर त्यसपछि गाउँका अन्य व्यक्तिका माचमा पनि निरन्तर आगलागी हुन थालेपछि कसैले जानीजानी आगो लगाएको अनुमान गरेका छन्- कार्कीले भने।  
बेलबारी-९ का वडाअध्यक्ष शालीग्राम बस्नेतले कार्कीको माचमा आगलागी भएकै दिन शम्भु आचार्यको करिब ६० वोट केरा र काली माध्यमिक विद्यालय छेउमा रहेको टङ्ग पौडेलको बारीबाट मकै काटिएकाले अज्ञात समूहले जानीजानी यस्तो काम गरिरहेको हुनसक्ने बताए।  
गत शनिबार राति बेलबारी-९ विष्ट चोकमा लोकबहादुर खड्काको परालको माच र बेलबारी-११ का गणेश पराजुलीको गोठमा आगो लागेको प्रहरी चौकी डाँगीहाटका प्रमुख टङ्ग दाहालले जानकारी दिए। आगलागीबाट पराजुलीका गाईभैँसी र बाख्रा जलेर क्षति पुगेको उनले बताए। अर्को दिन आइतबार राति ११:४५ बजे देखि १२:२० बजेभित्रमा करिब पाँच सय मिटरभित्रका पाँचवटा परालका माचमा आगो लागेकाले सुनिyoजितरूपमा भएको हो वा अन्य कारणले भन्ने विषयमा अनुसन्धान भइरहेको दाहालले बताए।  
वडाअध्यक्ष बस्नेतले दिएको जानकारीअनुसार पोखरियामा आइतबार राति कालीबहादुर न्यौपाने, नरबहादुर अधिकारी, युवराज बस्नेत, ओमनाथ खड्का, विष्णुमाया बराल र गत साता नलवारीस्थित खेमबहादुर पाण्डे र (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

## लागूऔषध मुद्दाका कैदीको मृत्यु

भापा, जेठ ८। लागूऔषध मुद्दामा अदालतबाट दोषी ठहर भएका मोरङ कारागारका एक जना कैदीको मंगलबार विराटनगरमा मृत्यु भएको छ।  
जिल्ला कारागार मोरङका जेलर चेतनराज बरालका अनुसार मोरङको पथरीशनिश्चरे नगरपालिका-१० का ३९ वर्षीय धनबहादुर थापाको मृत्यु भएको हो। थापालाई उपचारका लागि विराटनगरको कोशी अस्पताल पुर्याउनसाथ चिकित्सकले मृत घोषित गरेको जानकारी जेलर बरालले

जानकारी दिए। थापा खाना खाएर बसेका बेला विहान ११:४५ बजेतिर अचानक बेहोस भएर ढलेका थिए। जेलर बरालका अनुसार तत्काल एम्बुलेन्समा राखेर उपचारका लागि अस्पताल लिएर पनि उनलाई बचाउन सकििएन।  
मृतक थापालाई मुटु रोग सम्बन्धी पुरानै समस्या रहेको उनले बताए। यसअघि पनि उपचारका लागि बारम्बार अस्पताल लैजाने गरिएको र थापाले नियमित औषधि सेवन गरिरहेको बरालले जानकारी दिए।

## सशस्त्रको स्थापना दिवसमा २४ जना सम्मानित

भापा, जेठ ८। सशस्त्र प्रहरी बल नेपाल २ नम्बर गण भापाले १७ औँ स्थापना दिवसको अवसरमा २४ जनालाई सम्मान गरेको छ।  
भद्रपुरस्थित गण परिसरमा मंगलबार आयोजित एक कार्यक्रममा ओमसाई पाथीभरा हस्पिटल भद्रपुरका अध्यक्ष दीपककुमार पोखरेलसहित बहालवाला सात जना उत्कृष्ट सशस्त्र प्रहरी, १३ खेलाडी र अवकाशप्राप्त तीनसहित २४ जनालाई सम्मान गरिएको हो।  
पूर्वी पृतना हेडक्वार्टर प्रमुख सशस्त्र प्रहरी नायब महानिरीक्षक (डीआइजी) शम्भु सुवेदीलगायतले उनीहरूलाई सम्मान गरेका थिए।



कार्यक्रमको उद्घाटन गर्दै कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि सशस्त्र प्रहरी (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

## बासँग बालबालिका कार्यक्रम सम्पन्न

सुरुङ्गा, जेठ ८। सुरुङ्गमा केपी बासँग बालबालिका कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ।  
भापा जिल्ला बाल सञ्जालको आयोजना, कनकाई नगरपालिकाको मुख्य आर्थिक सहयोग, भापाका सम्पूर्ण पालिकाको सहयोग, आई. वाई. डायनामिक इन्टरनेशनलको समन्वयमा भएको कार्यक्रममा स्थानीय बाल सञ्जालको समन्वयमा भापाका १५ पालिकाबाट प्रतिनिधिमूलक रूपमा ६ सय बालबालिकाको सहभागिता रहेको थियो।



कनकाई उद्योग वाणिज्य सङ्घ सुरुङ्गाको सभासदमा भएको कार्यक्रममा (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

## जलवायु अनुकूलन कार्यक्रमका लागि एक अर्ब ८७ करोड

काठमाडौँ, जेठ ८। फिनल्याण्डले नेपालको स्थानीय जलवायु अनुकूलन कार्यक्रमका लागि अनुदान सहायता उपलब्ध गराउने भएको छ। अर्थ मन्त्रालयमा मंगलबार आयोजित कार्यक्रममा उक्त आर्थिक सहायतासम्बन्धी सम्झौतामा हस्ताक्षर भएको छ।  
सम्झौतामा नेपालका तर्फबाट अर्थ मन्त्रालयका सहसचिव एवम् अन्तर्राष्ट्रिय आर्थिक सहायता समन्वय महाशाखा प्रमुख श्रीकृष्ण नेपाल तथा नेपालका लागि फिनिस राजदूत सुश्री रिना-रिन्का हेक्काले हस्ताक्षर गरे। गत ३ जेठमा वसेको मन्त्रिपरिषद बैठकले उक्त सहयोग रकम स्वीकार गर्ने निर्णय गरेको थियो।  
सम्झौताअनुसार फिनल्याण्डले नेपाललाई १३ मिलियन यूरो अर्थात एक अर्ब ८७ करोड अनुदान दिने छ। यो अनुदान रकमबाट कर्णाली र सुदूरपश्चिम प्रदेशका विभिन्न स्थानीय तहमार्फत जलवायु अनुकूलन कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछन्।  
युरोपेली सङ्घ र अर्थ मन्त्रालयबीच त्यससम्बन्धी सम्झौतापत्रमा यसअघि नै हस्ताक्षर भइसकेको छ। गत वर्षको साउन ६ मा भएको उक्त नेपालका तर्फबाट अर्थ मन्त्रालयका तत्कालीन सचिव अर्जुन पोखरेल र सङ्घका तर्फबाट मध्यपूर्व र एसिया प्रशाक्त क्षेत्र हेर्ने निर्देशक पेटेरियस युस्तुब्सले हस्ताक्षर गरेका थिए।  
नेपाल र फिनल्याण्ड तथा युरोपेली सङ्घबीच कूटनीतिक सम्बन्ध स्थापना भएको ५० वर्ष पुगेको अवसरमा उक्त सम्झौता

भएको जानकारी दिइएको छ। आयोजनाको कार्यान्वयन आगामी आर्थिक वर्ष २०८१/०८२ मा हुनेछ।  
कार्यक्रममा सहसचिव नेपालले जलवायु परिवर्तनमा स्थानीय अनुकूलन तथा प्राकृतिक स्रोत व्यवस्थापनमार्फत जलवायु परिवर्तनको प्रभाव न्यूनीकरण गर्ने लक्ष्य आयोजनाले राखेको बताए। कार्यक्रमले प्राकृतिक स्रोतको दिगो व्यवस्थापन तथा स्थानीय जनताको जीविकोपार्जनमा योगदान गर्ने विश्वास व्यक्त गरे। राजदूत हेक्काले सम्झौता सयुक्त राष्ट्रसङ्घीय जलवायु परिवर्तन सम्मेलन (कोप-२६) का क्रममा फिनल्याण्ड र युरोपेली सङ्घले गरेको प्रतिबद्धता कार्यान्वयनको एक हिस्सा भएको बताए।  
संयुक्त अरब इमिरेटको दुबईमा गत कात्तिकमा सम्पन्न कोप-२६ मा काबन उत्सर्जनमा नगन्य भूमिका भएका तर जलवायु परिवर्तनको प्रतिकूल प्रभावबाट जोखिममा रहेका नेपालजस्ता विकासोन्मुख मुलुकलाई विकसित मुलुकले जलवायु अनुकूलन कार्यक्रमका लागि सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता जनाएका थिए। सम्मेलनले विश्वव्यापी तापमान वृद्धिलाई एक दशमलव पाँच डिग्री सेल्सियसमा सीमित राख्न विश्वव्यापी हरितगृह ग्यास उत्सर्जनलाई ४३ प्रतिशत घटाउनु पर्ने निष्कर्ष निकालेको थियो।  
राजदूत हेक्काले नेपाली समुदायले जलवायु परिवर्तनको नकारात्मक प्रभावको सामना गरिरहेको भन्दै त्यसबाट बच्न (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

### निर्माण सामग्रीको रूपमा उपचार गरिएको बाँसको फाइदाहरू

**दिगोपन र स्थायित्व**

**निर्माणमा हल्का वजन**

**कीट र कीराहरूबाट प्रतिरक्षा**

**सुरक्षित र बलियो**

**वातावरण मैत्री र न्यून पर्यावरणीय प्रभाव**

**द्रुत वृद्धि र स्थानीय उपलब्धता**

**सांस्कृतिक महत्त्व**

**सस्तो र किफायती**

तापमान अनि वातावरण अनुकूलता

“सस्तो, टिकाउ र वातावरणमैत्री बनाउन प्रसोधित बाँसको घर निर्माण गरो।”



## जेठ १३ गते नेकपा एमालेको बिर्तामोड नगर अधिवेशन



**भापा, जेठ ८।** आगामी जेठ १३ गते नेकपा एमालेको बिर्तामोड नगर अधिवेशन हुने भएको छ। पार्टी केन्द्रीय सदस्य एवम् बिर्तामोड नगर कमिटी इन्चार्ज गीता अधिकारीले अधिवेशनको लोको सार्वजनिक गर्दै अधिवेशनको तयारी तीव्र पारिएको जानकारी दिइन्।

बिर्तामोडस्थित जिल्ला कार्यालयमा आयोजित सम्मेलनमा बिर्तामोड नगर कमिटी अध्यक्ष सुवास भट्टराईले अधिवेशनका लागि ४९९ प्रतिनिधि छनौट हुने बताए।

अधिवेशनमा वडाबाट चुनिएका प्रतिनिधिको सहभागिता हुने र बुधवारबाट वडामा प्रतिनिधि छनौट कार्य शुरु हुने बिर्तामोडमा मंगलवार पत्रकार सम्मेलनको आयोजना गर्दै जानकारी दिइयो। पार्टीका जिल्ला तथा नगरस्तरीय नेता एवम् विभिन्न जनवर्गीय संगठनका प्रमुख तथा प्रतिनिधिहरु उपस्थित पत्रकार सम्मेलनमा अध्यक्ष भट्टराईले अधिवेशनको तयारी तीव्ररूपमा बढ्ने र त्यसको उद्घाटन पार्टीका महासचिव शंकर पोखरेलले गर्ने जानकारी दिए।

### जलवायु...

यस्ता कार्यक्रम उपलब्धमूलक हुने विश्वास व्यक्त गरे। हामी जलवायु परिवर्तनका असर कम गर्न तथा जलवायुका क्षेत्रमा निर्धारण गरिएका विश्वव्यापी लक्ष्य प्राप्तिका लागि आफ्नो प्रतिवद्धता निर्वाह गर्न तत्पर छौं- उनले भने -यस्ता परियोजनामा फल जलवायु परिवर्तनबाट सबैभन्दा बढी प्रभावित व्यक्तिको जीवनमा परिवर्तन ल्याउन सक्छौं भन्ने हाम्रो विश्वास हो। उनले सम्झौताले जलवायु परिवर्तनको जोखिममा रहेका क्षेत्रका मानिसको दैनिक जीवनमा सुधार ल्याउने लक्ष्य राखेको बताए।

प्रस्तावित, सीमा सुरक्षा गुल्म घेरावारीका डिएसपी प्रभातकुमार गौतमले गोदामबाट लगेको सामान विलंबिजक नभएको दावी गरेका छन्। भन्सार छलीको सामान गोदामबाट लगेर मेची भन्सार बुझाएको उनले बताए।

### अज्ञात...

मानवहृद्द पाण्डेको परालको माचमा आगो लागेको थियो। आगलागीका घटना नरोकिएपछि टोल विकास समितिमा फर्क गस्ती गर्न थालिएको र शङ्कास्पद व्यक्ति भेटिए प्रहरीमा खबर गरिने अध्यक्ष वस्नेतले बताए। इलाका प्रहरी कार्यालय वेलवारीका प्रमुख प्रहरी निरीक्षक तेजबहादुर दाहालले पनि घटनाको अनुसन्धान भइरहेको र स्थानीयसंगको सहकार्यमा प्रहरीले पनि गस्ती शुरु गरेको जानकारी दिए।

### बासँग...

पूर्व प्रधानमन्त्री केपी ओलीले बालबालिका भविष्यका विकासका साभेदार र कर्णधार भएको बताए। त्यस अवसरमा नेकपा एमालेका अध्यक्ष ओलीले भापाका बालबालिकाका प्रतिनिधिमूलक आवाज, अपेक्षा र आवश्यकता सुनेका थिए। राष्ट्रिय व्यक्तित्वसँग भापाली बालबालिकाको

### सशस्त्रले...

वेवारिसे अवस्थामा भेटिएको भनी सामान बुझाएको मेची भन्सार कार्यालयका सूचना अधिकारी गणपति कँडेलले बताए। सशस्त्रले सामान व्यापारिहरू सामान बुझेको हो, सशस्त्रले विलंबिजक भने भन्सारमा बुझाएको छैन- सूचना अधिकारी कँडेलले भने- प्रमुख भन्सार अधिकृत रामप्रसाद रेग्मी सर विदामा हुनुहुन्छ, उहाँ आएपछि मात्र त्यस बारेमा थप अनुसन्धान गरिन्छ। व्यापारीसँग सामानको विलंबिजक छ भने सामान भन्सारमा राख्न मिल्दैन, यहाँबाट राजश्व अनुसन्धान पठाउनु पर्ने हुन्छ-उनले भने।

### राहदानी हरायो

बुधबारेबाट बिर्तामोड जाने क्रममा यही मिति २०८०।१२।२५ गते मेरो निम्न व्यहोराको राहदानी हराएको हुँदा भेटनु हुने महानुभावले नजिकको प्रहरी कार्यालय वा निम्न ठेगानामा बुझाई दिनुहुन अनुरोध छ।

नाम: मन्दिरा थापा  
ठेगाना: बुद्धशान्ति-३, बुधबारे, भापा  
राहदानी नं.: PA1333675

## चिनियाँसँग विवाह गर्दा ...

**काठमाडौं, जेठ ८।** विवाहको बहानामा चीन पुर्‍याई मानव बेचबिखन गरेको अभियोगमा नुवाकोट किस्पाड गाउँपालिका- १ ठेगाना भई चीनको हेइलोङ्जियाङको हार्बिन सिटीमा बसोबास गर्ने ४३ वर्षीया मनमाया घलेलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

पीडितको उजुरीको आधारमा मानव बेचबिखन अनुसन्धान ब्यूरो बबरमहलबाट खटिएको प्रहरीले उनलाई काठमाडौं महानगरपालिका-२७ ठमेलबाट पक्राउ गरेको हो।

मनमायाले पीडितलाई चिनियाँ नागरिकसँग विवाह गरेमा ५ वर्षपछि गिनकांड बनाउन सकिने भन्दै ललाई फकाई प्रलोभनमा पारेर चिनियाँ नागरिकसँगको मिलेमतोमा जिल्ला अदालत काठमाडौंमा लगी २०७९ चैत

१३ गते चिनियाँ नागरिकसँग कोर्ट म्यारिज गराई २०८० वैशाख १ गते चीनमा पुर्‍याएर यौन शोषण एवम् वेश्यावृत्तिमा लगाएको प्रारम्भिक अनुसन्धानको क्रममा खुल्न आएको प्रहरीले जनाएको छ।

मनमायाले पीडितलाई नेपाली ५ लाख रूपैयाँमा बेचबिखन गरेको समेत खुल्न आएको छ। पीडितलाई वेश्यावृत्तिमा लगाई राखेको अवस्थामा चीनस्थित नेपाली दूतावाससँगको समन्वयमा २०८० असार १ गते उनलाई नेपाल फर्काउन सफल भएको बताइएको छ।

उनी उपर मानवबेचबिखन तथा शोसार पसार मुद्दामा जिल्ला अदालत काठमाडौंबाट ५ दिन म्याद थप अनुमति लिई आवश्यक अनुसन्धान गर्नुका साथै घटनामा संलग्न अन्य प्रतिवादीहरूको समेत पहिरो खोजी गरिरहेको छ।

साक्षात्कार गराउने उद्देश्यसहित आयोजित कार्यक्रममा युवा प्रतिभा पालय, बेरोजगारी, शिक्षाका समस्या, छोराछोरी बीचको विभेद, पूर्व-पश्चिम रेल, मुलुकको समृद्धि, सडक बालबालिका, फाँगिदो भ्रष्टाचार लगायतका विषयमा प्रश्न गरेका थिए।

सुरक्षालाई कडाइ गर्दै सीमा केन्द्रित कार्यक्रम ल्याउनु पर्नेमा जोड दिएका थिए।

विभिन्न देश प्रेमको भुक्तो दिने गीत नृत्यसहितको सांस्कृतिक प्रस्तुति रहेको कार्यक्रममा गण प्रमुख सशस्त्र प्रहरी उपरीक्षक कवीन्द्र राईले धन्यवाद ज्ञापन गरेका थिए। १ सय ४४ किलोमिटर खुला सीमा रहेको भापामा ९ सय ९५ वटा सीमा स्तम्भ र २१ वटा सशस्त्र विट रहेको उनले जानकारी दिए।

भापा जिल्ला बाल सञ्जालका अध्यक्ष अर्भपेक मिश्रको अध्यक्षता र कोशी प्रदेशका मुख्य मन्त्री हिक्मत कार्की, खानेपानी, सिँचाई तथा ऊर्जा मन्त्री एकराज कार्की, भापा क्षेत्र नं. ४ का सङ्घीय सांसद एलपी साँवा, एमाले भापा इञ्चार्ज विशाल भट्टराई, जिल्ला समन्वय समिति भापाका प्रमुख विश्वनाथ बराल लगायतको उपस्थिति थियो। उक्त कार्यक्रममा कनकाई नगरपालिकाका प्रमुख राजेन्द्रकुमार पोखरेलले स्वागत मन्तव्य राखेका थिए।

### ब्राउन...

नियन्त्रण ब्यूरो काँकरभिट्टाबाट खटिएको संयुक्त प्रहरी टोलीले चेकजाँचका क्रममा उनीहरूको साथबाट प्रतिबन्धित लागुऔषध ब्राउनसुगर १२ ग्राम १२० मिलिग्राम फेला परेको थियो।

त्यसैगरी मेचीनगर-६ पुरानो मेचीपुल हुँदै भारतको पानीट्याङ्गीबाट सिटिसफारीमा आउँदै गएको दमक-९ का २७ वर्षीय आशिष कँडेरियालाई प्रहरीले लागुऔषधसहित पक्राउ गरेको थियो।

कार्यक्रम सम्पन्न गर्न रवीन्द्र लम्साल, नगर बाल कल्याण अधिकारी उमानाथ ढकाल, अर्जुन उप्रेती, विजय पाठक र अनुप भट्टराई रहेको कार्यक्रम व्यवस्थापन समितिले भूमिका निभाएको थियो।

### सत्रस्त्रको...

नायब महानिरीक्षक सुवेदीले संगठनको निर्देशनमा रही देश र जनताको सेवामा समर्पित रहेर सीमा सुरक्षामा सक्रिय भएर लाग्न मातहतका प्रहरीलाई निर्देशन दिए। त्यस्तै भापाका प्रमुख जिल्ला अधिकारी वन्धुप्रसाद बाँसोलाले जिल्लाको सीमा

### भापा सेफ्टी ट्यांकी तथा ढल सफाई

सेफ्टी ट्यांकी सफा गर्नु परेमा हामीलाई सम्पर्क गर्नुहोला।

विर्तामोड सम्पर्क: ९८२२६९००४, ९८००१०४१०, ९८२२६९१६२, ०२३-५६६००४

दमक सम्पर्क: देवी रिटिना ९८२२६९१६२, ९८२२६९१६०, ९८२२६९१६०

भापासै सबैभन्दा ठूलो प्याकुस सिस्टमको ट्यांकीबाट सफाई गरिन्छ।

### बिमालेख हरायो

भापाको बुधबारेबाट होक्से जाने क्रममा यही मिति २०८१ वैशाख ५ गते मेरो निम्न व्यहोराको सक्कल बीमालेख हराएको हुँदा भेटनुहुने महानुभावले नजिकको प्रहरी कार्यालय वा निम्न ठेगानामा सम्पर्क गरिदिनुहुन विनम्र अनुरोध गर्दछु।

नाम: फुलमाया राई  
ठेगाना: बुद्धशान्ति-०१, भापा  
बिमालेख नं.: ६००००४५००  
कम्पनी: एल आईसी इन्ड्योरेन्स कम्पनी लि.  
सम्पर्क: ९८१७०३२९३३

## सहकारीको धितो बैकमा, फिर्ता गर्न चुनौति

**बिर्तामोड, जेठ ८।** सर्वसाधारणको वचत फिर्ता गर्न नसकेका कारण समस्याग्रस्त घोषणा भएका सहकारी संस्थाहरूको सम्पत्ति बेचेर पैसा फिर्ता गर्न समस्या भएको अधिकारीहरूले बताएका छन्।

समस्याग्रस्त सहकारीका सञ्चालकहरूले सर्वसाधारणको वचत धरजग्गा खरिदमा लगानी गरेको सहकारी सुधार सुभाव कार्यदलले सरकारलाई बुझाएको प्रतिवेदनमा यस्तो उल्लेख छ।

सरकारले गठन गरेको समस्याग्रस्त सहकारी व्यवस्थापन समितिको कार्यालयले सङ्ग्रहस्त घोषणा भएका २० वटा सहकारी संस्थाको चलअचल सम्पत्ति र सञ्चालकहरूको निजी सम्पत्ति लिलामी गरेर वचतकर्ताहरूको पैसा फिर्ताको जिम्मेवारी पाएको छ। तर सहकारी संस्थाका सञ्चालकहरूले त्यस्तो सम्पत्ति व्याङ्गमा धितो राखेर ऋण लिएको पाइएका कारण लिलामी प्रक्रियामा समस्या भएको समितिमा सदस्यसचिव केशवप्रसाद पौडेलले बताए।



समस्याग्रस्त घोषणा भएका सहकारी संस्था र तीनका सञ्चालकहरूले वचतकर्ताहरूको पैसाबाट धरजग्गा किन्ने र त्यस्तो सम्पत्ति व्याङ्गमा धितो राखेर ऋण लिएको पाइयो- पौडेलले भने।

व्याङ्गहरूले त्यस्तो धितोमा आफ्नो दाबी गर्दा चलअचल सम्पत्ति रोक्का गर्ने र त्यसलाई लिलामी गरेर वचतकर्ताहरूको रकम फिर्ता गर्न समस्या भएको छ- उनले भने। पौडेलका अनुसार कतिपय सहकारी संस्थाहरूको अचल सम्पत्ति लिलामका लागि सूचना निकाल्दा समेत कसैले लिलाम सकारेको छैन। आर्थिक मन्दीका कारण कतिपय सहकारीको सम्पत्ति लिलामीमा राख्दा कसैले नसकारेका पनि छन्। कुनै सहकारीको लिलामी प्रक्रिया

नै मुद्दा परेका कारण रोकिएको छ- पौडेलले भने। उनले वचतकर्ताबाट किनेको सम्पत्तिमा वचतकर्ताहरूको अग्रधिकार हुनुपर्ने बताए। तर वचतकर्ताहरूको सम्पत्तिबाट सहकारी सञ्चालकहरूले खरिद गरेको सम्पत्तिबाट धितो लिलामी प्रक्रियामा लै जान व्याङ्गहरूले आफूहरूसँग समन्वय नगरेको समितिको गुनासो छ।

त्यो सम्पत्ति व्याङ्गमा राखेका छन्। हामीले समितिको तर्फबाट लिलामी प्रक्रियामा सहकारी कानून अर्कापित गरेर व्याङ्गले पनि आफ्नो पैसा लिन पाओस् र बाँकी रहेको पैसा वचतकर्ताको वचत फिर्तामा सहयोग पुग्ने भएको हुनाले समन्वय गरिदिनुपर्ने भनेर अर्थ मन्त्रालय देखि सबै ठाउँमा प्रस्ताव पेश गरेका छौं। लिलामी प्रक्रियामा समितिसँग समन्वय गरिदिनुपर्ने भनेका छौं, पौडेलले भने। कुनै पनि संस्थाबाट रोकिएका सम्पत्तिको चलनचल्तीको मूल्य कायम गरेर बाँकी रहेको रकम वचतकर्तालाई फिर्ता गर्नुपर्ने सहकारी ऐनको व्यवस्था छ- पौडेलले भने।

लिलामी प्रक्रियामा व्याङ्गहरू र लिलामीमा राख्दा कसैले नसकारेका पनि छन्। कुनै सहकारीको लिलामी प्रक्रिया

७० प्रतिशत सहकारीहरूको समस्या समाधान हुने अधिकारीहरूको दावी छ।

**२५ अर्बभन्दा बढी वचत फिर्ता भएन**

समस्याग्रस्त सहकारी व्यवस्थापन समितिमा अनुसार हालसम्म ४,४२५ जना सर्वसाधारण विभिन्न १७ सहकारी संस्थाबाट आफ्नो वचत फिर्ता लिन सक्छन्।

ती सहकारी संस्थाहरूमा सर्वसाधारणको २६ अर्ब २३ करोड वचत फिर्ता पाउन बाँकी छ। समितिमा अनुसार वचतकर्ताहरूको हालसम्म ५४ करोड ८१ लाख वचत फिर्ता भएको छ।

यो तथ्याङ्क समस्याग्रस्त घोषणा भएका सङ्घीय सरकारको क्षेत्राधिकार अन्तर्गतका सहकारी संस्थाहरूको मात्रै हो। नेपालमा ९९ प्रतिशत सहकारीहरू प्रदेश र स्थानीय तहको नियमन क्षेत्रमा भएको बताइन्छ।

समितिको कार्यालयका अनुसार २०७४ सालदेखि समस्याग्रस्त घोषणा भएका २० सहकारी संस्थामध्ये हालसम्म तीनवटा सहकारी संस्थाबाट मात्रै सर्वसाधारणले वचत फिर्ता पाएका छन्।

### बिमालेख हरायो

भापाको बुधबारेबाट होक्से जाने क्रममा यही मिति २०८१ वैशाख ६ गते मेरो निम्न व्यहोराको सक्कल बीमालेख हराएको हुँदा भेटनुहुने महानुभावले नजिकको प्रहरी कार्यालय वा निम्न ठेगानामा सम्पर्क गरिदिनुहुन विनम्र अनुरोध गर्दछु।

नाम: माया अधिकारी  
ठेगाना: बुद्धशान्ति-०१, भापा  
बिमालेख नं.: २०००१६२५३  
कम्पनी: एल आईसी इन्ड्योरेन्स कम्पनी लि.  
सम्पर्क: ९८२४०६५४४४

### बिमालेख हरायो

भापाको बुधबारेबाट होक्से जाने क्रममा यही मिति २०८१ वैशाख ६ गते मेरो निम्न व्यहोराको सक्कल बीमालेख हराएको हुँदा भेटनुहुने महानुभावले नजिकको प्रहरी कार्यालय वा निम्न ठेगानामा सम्पर्क गरिदिनुहुन विनम्र अनुरोध गर्दछु।

नाम: तारादेवी रिजाल  
ठेगाना: रोड गाउँपालिका वडा नं. ४  
बिमालेख नं.: २००१८७४९  
कम्पनी: एल आईसी इन्ड्योरेन्स कम्पनी लि.  
सम्पर्क: ९७५२६०५३४४

### बिमालेख हरायो

भापाको बुधबारेबाट होक्से जाने क्रममा यही मिति २०८१ वैशाख ५ गते मेरो निम्न व्यहोराको सक्कल बीमालेख हराएको हुँदा भेटनुहुने महानुभावले नजिकको प्रहरी कार्यालय वा निम्न ठेगानामा सम्पर्क गरिदिनुहुन विनम्र अनुरोध गर्दछु।

नाम: तारादेवी रिजाल  
ठेगाना: रोड गाउँपालिका वडा नं. ४  
बिमालेख नं.: २००१८७४९  
कम्पनी: एल आईसी इन्ड्योरेन्स कम्पनी लि.  
सम्पर्क: ९७५२६०५३४४

### हाडजोर्नी तथा नसाका समस्याहरूको सफल उपचार

पूर्वाञ्चलकै पहिलो तथा एकमात्र फरक चिकित्साको उपचार स्पाक पूर्वाञ्चल अस्पताल बिर्तामोड भापामा हाडजोर्नी तथा नसाका विरामीहरूको सफल उपचार।

जोर्नी तथा उपचार हुने समस्याहरू

- गर्धन, ढाड, कम्मर बुझ्ने, डिस्क प्रोल्याप्स, नसा च्यापिएको, हड्डी छिडिएको
- बाघ रोग, युरिक एसिड बढेको, आर्थराइटिस, जोर्नी दुख्ने, जोर्नी जाप भएको
- शरीर भ्रमभ्रमाउने, पोल्ने, नाटो हुने, कान्ने,
- प्यारालाइसीस तथा हिंडल गाढो हुने शरीरको एक वा दुई भाग नचल्ने, मुख बाड्गिएको
- विरामीलाई भर्ना गरी विशेष उपचार गरिन्छ।
- प्यारालाइसीस भएका तथा हिंडल नसक्ने विरामीका लागि अस्पतालमा भर्ना गरी विशेष उपचार गरिन्छ।

**स्पाक पूर्वाञ्चल अस्पताल, कनकाई रोड**  
नेपाल टेलिकम पूर्व बिर्तामोड, भापा (फोन: ०२३-५३०१२३, ९८०३१५४९९१)

### बसाल ट्याक्सी सर्विस

दमक-बिर्तामोड-जितपुर-मंगलबारे दैनिक सेवा

रिजर्वको लागि पनि हामीलाई सम्पर्कनुहोस्

दुट्टे समय सम्पर्क (चालक)

दमकबाट: बिहान ६ बजे, बिर्तामोडबाट: बिहान ७ बजे, मंगलबारेबाट: दिउसो १२ बजे

सन्तोष ९८०६०१८७७४, जीवन कार्की ९८१९९४०१७३, जे १ जे १६७०

### सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम सम्बन्धी सूचना

(प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०८१/०२/०९)

उपरोक्त सम्बन्धमा कोशी प्रदेश, भापा जिल्ला, मेचीनगर नगरपालिका, वडा नं. १५ मा यदु श्री कृष्ण प्लाईउड इन्डस्ट्रिज प्रा. लि. द्वारा Plywood/Ply board र Doors उत्पादन गर्ने यदु श्री कृष्ण प्लाईउड इन्डस्ट्रिजको पुँजी तथा क्षमताबृद्धि गरी उद्योग निर्माण तथा सञ्चालनको प्रारम्भिक वातावरणीय परीक्षण प्रतिवेदन तयार गर्ने क्रममा प्रस्तावित आयोजना स्थलमा मिति २०८१/०२/१४ गते सोमबारको दिन बिहान ७ बजे सरोकारवालाहरूको उपस्थितिमा सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम हुन गइरहेको हुँदा उपस्थितिको लागि हार्दिक अनुरोध गर्दछु।

आयोजक  
यदुश्री कृष्ण प्लाईउड इन्डस्ट्रिज प्रा.लि.  
मेचीनगर नगरपालिका, वडा नं. -१५, भापाअ

### साधारणसभा सम्बन्धी सूचना

यही मिति २०८१ साल जेठ २६ गते शनिवारका दिन यस संस्थाको वार्षिक साधारणसभा हुने निश्चय भएको हुँदा सम्पूर्ण ग्रील उद्योग, व्यवसायीहरूलाई उपस्थितिका लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। व्यवसाय नवीकरण गर्न बाँकी रहेका व्यवसायीहरूलाई जेठ २५ गतेसम्म नवीकरण गरिदिनु हुन हार्दिक अनुरोधका साथ नवीकरण शुल्क रु. ५००/- कायम गरिएको जानकारी गराउँदछौं।

कार्यक्रम

स्थान: ग्रील तथा स्टील व्यवसायी संघ, भापाको कार्यालय  
बिर्तामोड नगरपालिका -१, (रामबोक)

मिति: २०८१ साल जेठ २६ गते शनिवार  
समय: बिहान ठीक १० बजे

सम्पर्क नं.: ८८२६६९७१२७/८८१६६०४९३५/८८१५०३२८३०

लक्ष्मी गौतम महासचिव  
तेजिन्द्रकुमार उप्रेती अध्यक्ष

**ग्रील तथा स्टील व्यवसायी संघ परिवार. भापा**

## बजार स्टील

Swastik Rolling Mills Pvt. Ltd, Duhabi | Contact: 9820721032, 820721022

IS 1786:2008, IS 2062:2011, NS: 191, Certification & Inspection, ISO 9001:2015

TMT, CHANNEL, ANGLE, FLATS, I-BEAM, SQUARES





## जैविक विविधता जोगाऔं

पृथ्वीमा भएका सम्पूर्ण प्राणी तथा वनस्पतिलाई जैविक भनिन्छ। पृथ्वीमा भूगोल, हावापानी र प्रकृतिका आधारमा प्राणी र वनस्पतिमा भिन्नता छ, जसलाई जैविक विविधता भनिएको छ। पृथ्वीमा अलग-अलग क्षेत्रहरू तथा जल, स्थल, समुद्र र सिमसारमा रहेका सबै जीवित प्राणी तथा वनस्पतिमा भएको भिन्नतामा एकअर्काको अस्तित्व जोडिएका कारणले ती मध्येको सचेत र जिम्मेवार प्राणी मानिसले जैविक विविधताको संरक्षण गर्दै पृथ्वीको रक्षा गर्नुपर्छ। प्राणी तथा वनस्पति एकअर्कामा निर्भर छन् र तिनको संयोजन प्राणी र वनस्पतिबीचको अन्तरसम्बन्ध हो। त्यही अन्तरसम्बन्धले दुबैको अस्तित्वको रक्षा हुन्छ र प्रकृतिको पनि निरन्तरता कायम रहन्छ।

सम्पूर्ण प्राणी र वनस्पतिको बीचको यही अन्योन्याश्रित सम्बन्धलाई जोगाइ राख्न संयुक्त राष्ट्रसंघको आह्वानमा अन्तर्राष्ट्रिय जैविक विविधता दिवस मनाउन थालिएको छ। पर्यावरणीय सन्तुलन, वातावरण संरक्षण र दिगो विकास लगायतका मुद्दामा जनचेतना जगाउने उद्देश्यका साथ मनाउन थालिएको यो दिवस नेपालमा पनि विविध कार्यक्रमका साथ मनाइन्छ। यो विश्वमा पारिस्थितिक प्रणाली, प्रजाति र वंशानुगत विविधता छ। त्यसै अनुसार कुनै देश वा क्षेत्रमा पाइने प्राणी, जीवजन्तु र बोटबिरुवा अर्को देश वा क्षेत्रमा पाइँदैन। यस हिसाबले नेपाल भूगोलले सानो भए पनि जैविक विविधताका दृष्टिले विश्वकै समृद्ध देशका रूपमा प्रतिष्ठित छ।

पछिल्लो समय विज्ञान, प्रविधि र आधुनिकताले जीव तथा वनस्पतिको अस्तित्वमा संकट पर्दै गएको छ। जसका कारण जलवायुको चक्रलाई क्षति गराइरहेको छ। यसो हुनुका पछि विश्वको बढ्दो जनसंख्या पनि हो र जसका कारण वातावरणको विनाश, वातावरणमा प्रदूषण बढ्दै गएको छ। आधुनिक मेसिन, उपकरण तथा उद्योगहरूको स्थापना र सञ्चालनले कार्बनडाइअक्साइड, मिथेन ग्यास, नाइट्रस अक्साइड, क्लोरोफ्लोरो कार्बन जस्ता ग्यासहरूको उत्सर्जन बढेको छ। जसले पृथ्वीको तापक्रम बढाउँदैछ। पृथ्वीमा उत्पन्न हुने ती ग्यास वायुमण्डलमा थुप्रिन थाल्छ र भूमण्डलीय तापक्रम बढ्छ। यस्तोमा कलकारखाना र सवारीसाधनबाट निस्कने कार्बन मोनोअक्साइड जस्ता हानीकारक ग्यासले जलवायु परिवर्तन गराइरहेको छ। त्यसो त यी ग्यास उत्पादन गर्नेमा विकसित देश नै हुन्, तर त्यसको असरबाट कोही पनि मुक्त हुन सक्दैन। त्यसैले यो दिवसले आममानिसमा चेतना जागृत गराउँदै पृथ्वीको संरक्षणमा लाग्न सन्देश दिनुपर्छ। स्वच्छ, हराभरा वातावरणमा मात्र पृथ्वीसँगै सम्पूर्ण जीवको अस्तित्व रक्षाको उद्देश्यले आज मे २२ मा जैविक विविधता दिवस मनाउने गरिएको हो।

## जैविक विविधता र मानवबीचको अनुपम सम्बन्ध



तुलसीराम खरेल

गुलाबलाई देखेर राम्रो हे भाइ नछुनु।  
लोभले हेयो, मोहनी गयो जङ्गली नहुनु।  
सिर्जनाभित्र रचना राम्रा नजका जुहार।  
ईश्वरको हाँसो पाएका फूल छोए नमारा।  
- महाकवि लक्ष्मीप्रसाद देवकोटा

मुनामदनमा महाकवि लक्ष्मीप्रसाद देवकोटाले लेखेका माथिका कालजयी हरफहरूले प्रकृतिका सुन्दर सिर्जना फूलको संरक्षणको लागि आह्वान गरेका छन्। यहाँ जैविक विविधताको संरक्षणकै कुरा उठाइएको हो। प्रत्यक्ष सुन्दर बनेर देखिने फूलको महत्त्व भए जस्तै जीवजन्तु, वनस्पति तथा सूक्ष्मजीवी सबैको उत्तिकै महत्त्व रहेको हुन्छ। आज मे २२ तारिख अर्थात् अन्तर्राष्ट्रिय जैविक विविधता दिवसको दिन हो। हामीले पृथ्वी सबैको साभवा घर हो र सबै प्राणीको यहाँ बाँच्न पाउने उत्तिकै अधिकार रहन्छ, जति मनुष्यको हुन्छ भन्ने कुरा बुझ्न जरुरी छ। यसैको सन्देश बनाएर यो आलेख तयार पारिएको हो।

जीवजन्तु, वनस्पति तथा सूक्ष्मजीवीहरू मानव सभ्यताका एक महत्त्वपूर्ण अङ्गको रूपमा रहेका छन्। मानव जातिले गरेको उन्नति, प्रगति र समृद्धिमा यिनको महत्त्वपूर्ण हात रहेको छ। तर, विकासको क्रममा तिनको आवश्यकता र महत्त्व मानिसले बिर्सिदै गएको देखिन्छ। आममानिसमा विभिन्न प्रकारका सजीव र तिनको महत्त्व बारे चासो उत्पन्न गर्न र सजगता वृद्धि गर्न प्रत्येक वर्ष मे २२ मा अन्तर्राष्ट्रिय जैविक विविधता दिवस (इन्टरनेशनल डे फर बायोलोजिकल डाइभर्सिटी, आईडीवी) मनाउन थालिएको हो।

सन् १९९३ को २९ डिसेम्बरमा जैविक विविधताको बिषयमा संयुक्त राष्ट्रसंघको साधारणसभाबाट पारित भई सन् २००० बाट मनाउन थालिएको यो उत्सवले कुनै न कुनै रूपमा धेरैको ध्यान खिचन सकेको देखिन्छ। त्यसरी नै सन् २०१० लाई अन्तर्राष्ट्रिय जैविक विविधता वर्षको रूपमा संसारभर विभिन्न कार्यक्रम गरी मनाइएको थियो। यो पर्वले मुख्य गरेर मानिसहरूमा सचेतना वृद्धि गर्ने, पारित योजना कार्यान्वयन गर्ने, एकीकृत कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्ने तथा चुनौतीहरू सम्बोधन गर्न सहयोग पुग्ने विश्वास संयुक्त राष्ट्रसंघले राखेको पाइन्छ। यो

वर्ष २०२४ को अन्तर्राष्ट्रिय जैविक विविधता दिवसको नारा 'बि पार्ट अफ द प्लान (Be part of the plan)' भन्ने रहेको छ। अर्थात् हाम्रा सबैखाले विकास योजनामा जैविक विविधता एक अभिन्न अङ्ग बन्नु पर्दछ। पृथ्वीमा सूक्ष्म जीव, जनावर तथा वनस्पतिको गरि लाखौं प्रजातिहरू रहेका छन्। जैविक विविधताभित्र प्रजाति विविधता, पारिस्थितिक प्रणाली विविधता तथा आनुवांशिक विविधता पर्दछन्। असंख्य जीवहरूको वंश तत्व आफैमा एउटा ठूलो सम्पदा हो। यसको जर्गना गरेर आधुनिक जैविक प्रविधिको प्रयोग गरी तिनलाई अन्य प्राणीमा अनुकूल प्रत्यारोपण गरी फाइदा लिन सकिन्छ। आज यस्ता अनेकौं प्रयोगहरू सफल भई हामीसम्म आइपुगेका छन्। प्रजाति विविधताले धेरै प्रकारका जीवजन्तु तथा वनस्पति एउटै थलोमा देख्न पाइने सम्भावना बोकेको हुन्छ। पारिस्थितिक प्रणालीको विविधताले संसारमा अनेकौं प्रकारका पर्यावरणको

अफ प्लेट टेक्टोनिकस अनुसार पृथ्वीभित्र हेर्दा यो दुई प्लेटको सङ्गम हो। हिन्दू कुष हिमालय क्षेत्रमा यो पूर्व र पश्चिम हिमालयको सङ्गमस्थल हो। त्यसकारण जैविक विविधताले यो सम्पन्न बन्न पुगेको हो। परापूर्वकालदेखि नै नेपाली सनातन परम्पराले विभिन्न वनस्पति तथा प्राणीलाई विभिन्न भगवानका रूपमा आस्था राखी पूजा गर्दै आएको छ। विशेषगरी सबै धर्मावलम्बीले वर, बेल, रुद्राक्ष र अशोकलाई भगवान् शिव, पीपल र बाबियोलाई भगवान् विष्णु, शमी र दुबोलाई गणेश, तुलसी र अमलालाई लक्ष्मी, कुश र पल्लोलाई ब्रह्मा अनि खयरलाई अमिका रूपमा स्वीकारेको देखिन्छ। त्यसैगरी किरात-मुन्धुमलाई त पूर्ण रूपमै भूमि तथा जैविक विविधताका पुजारी मानिन्छ। यमपञ्चकका पाँच दिनमा काग, कुकु, गाई, गोरु र अन्तिममा भाइ पूजाको चलनले जैविक विविधता र मानव संस्कृतिबीचको सम्बन्ध पुष्टि गर्दछ। नाग पञ्चमीमा सर्पको पूजा गर्ने, पानी नपर्दा भ्यागुताको

कार्यमा सहयोग पुऱ्याइरहेका गाई, गोरु, रिंगा, भैंसी, भेडाबाख्रा, तिनको गोबरको महत्त्वको व्याख्या गरेर सकिन्छ। चिया कफी पिउनेदेखि अभिजातले र चरीअमिलो माडेर खोकीको औषधि गर्ने हाम्रा हजुरबा र हजुराआमाबाट सिकेका हो। जथाभावी उम्रे आँकका पातले सेक्नेदेखि घोडताप्रेका पातको पानी खान हामीले अधिल्लो पुस्ताबाटै सिकेका हो। आमाले तोरीको तेलले मालिस गरेका हातहरूले यो लेख लेखन भ्याइरहेका छन्। राडीपाखीको झोत भेडाको महत्त्व र रेशमी कपडाको झोत रेशमी किराको जीवनचक्र अहिले विद्यालयका पुस्तकहरूमा पढ्न पाइन्छ। मीरीको मह र उखुको रस जतिमिठो लाग्छ त्यति नै कागतीको चुक्र र तित्रीको अचारको अमिलो प्रिय लाग्दछ। गौथलीले दलिनमा गुँड लाएर नाचेको र माछा पौडिएको हेर्ने इच्छा कसलाई हुँदैन र ? रङ्गीन पुतलीहरू ननाचीकन फूलबारीको सौन्दर्यले पूर्णता पाउँदैन।

नेपालमा कतिब बाह्र हजार प्रजातिका वनस्पतिहरू सूचीकृत छन्। त्यस्तै एक सय १७ प्रजातिका सरिसृप, दुई सय १८ प्रजातिका स्तनधारी, दुई सय ३० प्रजातिका माछा, छ सय ५३ प्रजातिका पुतली, आठ सय २२ प्रजातिका हुसी र च्याउ, तीन सय ८३ प्रजातिका ऊँची, तीन सय ६३ प्रजातिका सुनाखरी, आठ सय ९१ प्रजातिका चराहरू सूचीकृत भएका छन्।

नेपालमा उच्च पहाडी र हिमाली पर्यावरणमा रमाउने, कम सूर्यको ताप र प्रकाश रुचाउने सिओफाइट्स वनस्पति समेत पाउन सकिन्छ। सन् २०१८ मा अल्पाइन बोटानी जर्मलमा सेडिङ डेन्ट्रले 'दि हाइएट भास्कुलर प्लान्ट्स अफ अर्थ' नामको अनुसन्धानात्मक लेख लेखेका छन्। जसमा सगरमाथा तथा तिब्बतको ६४०० मिटरको उचाईमा सौसुरीया नाफालोइस प्रजातिको फूल फुल्ने वनस्पति पाइएको कुरा उल्लेख छ। त्यस्तै ८४०० मिटर उचाईमा जिओडामाटोफिल्स अब्सकुरस प्रजाति तथा एभरेष्टी उपप्रजातिको ब्याक्टेरिया पता लागेको छ। यसले संसारमै दूर्लभ सर्वोच्च क्षेत्रको जैविक विविधताको प्रतिनिधित्व गर्नेकुरा जैविक विविधताका अध्येता कमल मादेनले बताएका छन्।

मानिसले सर्वोच्च प्राणी आफूलाई ठान्दै अरुको अस्तित्व नस्वीकार्दा धेरै अटेराहरू देखापर्ने गरेका छन्। पृथ्वी सबैको हो। यो साभवा फूलबारीमा धेरैखालका फूलहरू हौंस पाउनुपर्दछ, नाच पाउनु पर्दछ भन्ने भावना सबैमा हुनु पर्दछ। जैविक विविधता र जीव विकासक्रमको ज्ञानले मानिसलाई अहिङ्गक बनाउँछ, सबै प्राणीलाई माया र सम्मान गर्न सिकाउँछ। यो ज्ञानले मानिसलाई हामी सबै प्राणीका पुर्खा एक्ै भएकाले हामी सबै दानुभाज जस्ता हौं भन्ने तथ्य बुझाउन सक्छ। सबै मानिसमा प्रेम गरौं, सबै प्राणीको बाँच्न पाउने अधिकारको सुनिश्चित गरौं। आफू बाँची, अरुलाई बाँच्न दिऔं, जैविक विविधता बारे आफू पनि बुझौं र अरुलाई बुझाऔं।



सन्दर्भ : अन्तर्राष्ट्रिय जैविक विविधता दिवस

## देवी पाथीभरामा ऐतिहासिक मिनी संग्रहालयको प्रदर्शनी

- अमित खन्नु

अर्जुनधारा, जेठ ८। अर्जुनधारा-६ कप्तानवारीस्थित देवी पाथीभरा अंग्रेजी विद्यालयमा ऐतिहासिक मिनी संग्रहालयको प्रदर्शनी गरिएको थियो।

बुद्धशान्ति-४ स्थित ऐतिहासिक मिनी म्यूजियम प्रा. लि. सँगको समन्वयमा विद्यार्थीहरूलाई इतिहाससँग जोड्दै उनीहरूलाई त्यस सम्बन्धी ज्ञान प्रदान गर्ने उद्देश्यले उक्त प्रदर्शनीको आयोजना गरिएको विद्यालयका संस्थापक राजेशकुमार आचार्यले जानकारी दिए। म्यूजियमका सञ्चालक एवम् स्थानीय मुना मदन एकाडेमीका संस्थापक चेतन दुङ्गेलका अनुसार प्रदर्शनीमा पुरातत्व विभागले सूचीकृत गरेको सबै सामग्रीसहित जम्मा तीन सय तीन वटा वस्तु प्रदर्शनीमा राखिएको छ। प्रदर्शनीमा



विभिन्न जातजातिले प्रयोग गर्ने मौलिक सामग्रीहरू, परम्परागत कृषि सामग्रीहरू, परम्परागत हातहतियारहरू, विभिन्न काठ र बाँसबाट तयार गरिएका हस्तकलाका सामग्रीहरू, बत्ती चाल्न तथा नापतौलमा प्रयोग हुने सामग्रीहरू, धार्मिक एवम् विद्युतीय सामग्रीहरू, पुस्तकहरू आदि राखिएका छन्। त्यसैगरी प्रदर्शनीमा नेपालमा शासन गर्ने शाह

वंशका राजाहरू, राष्ट्रिय विभूतीहरू, शहीदहरू आदिको तस्वीर पनि राखिएको थियो। 'इतिहास र परम्परासँग परिचित हौं' भन्ने मुख्य नारासहित स्थापना भएको उक्त म्यूजियमका लागि सबै सामग्रीहरू जुटाउन आफूलाई चार महिना लागेको सञ्चालक दुङ्गेलले जानकारी दिए। 'यस किसिमको प्रदर्शनीलाई सबै विद्यालयमा सञ्चालन गर्ने हाम्रो लक्ष्य रहेको छ।' -उनले भने। प्रदर्शनीका सहभागीहरूलाई म्यूजियमका तर्फबाट सहजकर्ताहरू राम महन्त, नारायण दाहाल, मनिकुमार भूजेल, मनोज थपलिया र कृपला केदम लिम्बूले सहजीकरण गर्ने गरेका छन्। यस किसिमको कार्यक्रमले विद्यार्थीहरूमा प्रोजेक्ट वेस्ट लर्निङको सिकाइ प्राप्त हुने हुँदा उनीहरूलाई सहज हुने निजी तथा आवासीय विद्यालय संगठन अर्जुनधाराका

अध्यक्ष रुद्र सिटौलाले बताए। उनले यस किसिमको क्रियाकलाप संस्थागतसँगै सामुदायिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूलाई पनि आवश्यक हुने दाबी गरेका थिए।

त्यसैगरी प्रदर्शनीमा सहभागी कक्षा ७ का १३ वर्षीय छात्र योजन सापकोटाले पुर्खारुले चलाएको सामग्रीहरू बारे प्रत्यक्ष हेर्न र बुझ्न पाउँदा खुशी लागेको बताए। त्यस्तै अर्का सहभागी कक्षा-५ की ११ वर्षीया छात्रा युना शोर्पाले पुस्तकबाट भन्दा धेरै ज्ञान प्राप्त भएको हुँदा आगामी दिनमा पनि यस किसिमका कार्यक्रमहरूलाई विद्यालयले निरन्तरता दिनुपर्ने बताइन्। विद्यार्थी, अभिभावक, प्याब्सनमा आवद्ध पदाधिकारी तथा सदस्यहरू गरी जम्मा तीन सय ५० जनाले उक्त प्रदर्शनीको अवलोकन गरेको विद्यालयका संस्थापक आचार्यले जानकारी दिए।

## हाजिरी जवाफमा स्वर्णीम मोडल प्रथम

- विमल दहाल

माई, जेठ ८। इलाम अन्तर माध्यमिक विद्यालय हाजिरी जवाफ प्रतियोगितामा २५ अंकसहित स्वर्णीम मोडल एकेडेमी माई-४ प्रथम बनेको छ।

दानाबारी सामुदायिक सिकाई केन्द्र माईका आयोजना र शिक्षा, युवा तथा खेलकूद शाखा माई नगरपालिकाको सहयोगमा सञ्चालित प्रतियोगितामा कन्काई माई माई-२ ले २३ अंकका साथ द्वितीय, इलाम न्यू लाईट इ.मा.वि माई-२ ले २० अंकसहित तृतीय र नेपाल एकेडेमी माई-४ ले १९ अंकसहित सान्त्वना स्थान प्राप्त गरेका छन्। नेपाल एकेडेमी र सरस्वती बरावर अंक ल्याई सान्त्वना भएपछि थप दुई प्रश्नमा २+ अंकसहित नेपाल एकेडेमी सान्त्वना भएको थियो। प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वनालाई आयोजकले क्रमशः नगद दुई हजार नौ सय, दुई हजार, एक हजार चार सय र एक हजार नगद प्राप्त गरेका छन् भने अन्य सहभागी विद्यालयलाई नगद पाँच सयका दरले यातायात खर्च व्यवस्था गरिएको थियो।



माई नगरपालिका वडा नम्बर १ देखि ५ सम्मका आठ वटा माध्यमिक विद्यालय सहभागी रहेको प्रतियोगितामा सरस्वती माई माई-३ ले १९ अंकसहित पाँचौं, कृष्ण माई माई-५ ले १३ अंकसहित छैटौं, युवा वर्ष माई माई-१ ले

११ अंकसहित सातौं र शिशु सेवा माई माई-२ ले ८ अंकसहित आठौं भएका थिए।

सिकाई केन्द्रका अध्यक्ष विमलकुमार दहालको अध्यक्षता, शिक्षा, युवा तथा खेलकूद शाखाका प्रमुख सीता लावतीको प्रमुख आतिथ्य र कनकाई माईका विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष एवम् पूर्व उपमेयर विष्णुमाया आचार्यको विशेष आतिथ्यमा सम्पन्न कार्यक्रमको सहजीकरण शिक्षकहरू चतुर भण्डारी र खड्गप्रसाद दुलालले गरेका थिए।

कार्यक्रममा अभिभावक कृष्ण खाकी, राधाकृष्ण अधिकारी, राम थापा, सीता भट्टराई, शिक्षक खेम लिम्बू, विकास राई, विजय राई लगायतको शुभकामना व्यक्त गरेका थिए। अनौपचारिक शिक्षा र अतिरिक्त क्रियाकलाप मार्फत विभिन्न शैक्षिक कार्यक्रम सञ्चालन गर्दै आएको दानाबारी सामुदायिक सिकाई केन्द्रले शिक्षक, अभिभावक र विद्यार्थीको सहभागितामा कार्यक्रम सम्पन्न गरेको हो। कार्यक्रमको सञ्चालन संस्थाका कोषाध्यक्ष दुर्गाराज शंकरले गरेका थिए।

## ७१ वर्षको उमेरमा नागरिकता

पथरीशनिश्चरे, जेठ ८। मोरङको पथरी शनिश्चरे-८ की एकल महिला मडिसरी राईले ७१ वर्षको उमेरमा नेपाली नागरिकता प्रमाणपत्रको प्राप्त गरेकी छिन्। उनले पथरीशनिश्चरे वडा नं. ८ का वडा अध्यक्ष नवीन कार्कीको पहलमा जिल्ला प्रशासन कार्यालय मोरङबाट प्राप्त गरेकी हुन्। वडाध्यक्ष कार्कीले आफै विभिन्न कार्यलयमा पहल गरी वडा राईलाई नेपाली नागरिकता दिलाएका हुन्। नागरिकता पाएसँगै ७१ वर्षीय राईले सामाजिक सुरक्षा भत्ता प्राप्त गर्ने बाटो समेत खुलेको छ। उनले श्रीमानको निधन भएको धेरै समय बितिसकदा पनि नागरिकता नभएकै कारण सामाजिक सुरक्षा भत्ता पाउन सकेकी थिइनन्। उनले नेपाली भएर पनि नागरिकता प्राप्त गर्न सकेकी थिइनन्। नागरिकता बनाउँदा सनाखत गरी दिने आफन्त कोही



नहुँदा जनप्रतिनिधिले सनाखत गरी दिन मिल्ने कानूनी व्यवस्था रहेको छ।



**सेफ्टी ट्यांकी चाहिएमा**

अब भ्यापमा सेफ्टी ट्यांकी सफा गर्नु परेमा राम्रो सेफ्टी ट्यांकीलाई सम्पर्क गर्नुहोस् । सस्तो, भरपर्दो, छिटो र छरितो सेवा उपलब्ध छ ।



सम्पर्क :  
 देवराज गिरी ९७०६९९६४०६  
 विशाल हरिजन ९८१४९१७७११  
 ९८४२०७०४६ ९८४२०३३९१२

**ताप्लेजुड पाथीभरा सफल यात्रा**

वित्तमोडबाट फिमिद, ताप्लेजुड हुँदै पाथीभरा मन्दिरसम्म साथै थेंचम्बू, मेमेडसम्मको सफल यात्राका लागि हामीलाई सम्झनुहोस् ।



ताप्लेजुड पाथीभरा काउन्टर  
 मो. ९८०३२५०४७२  
 ९८०३६६४०९३

**उच्च गुणस्तर सुलभ मूल्य सयपत्री बालुवा प्रशोधन उद्योग**

यहाँ आधुनिक प्रविधिद्वारा प्रशोधित बालुवा, गिट्टी आदि निर्माणजन्य सामग्री सुपथ मूल्यमा पाइनुका साथै तुरुन्त डेलिभरी समेत गरिन्छ ।

सम्पर्क :  
 ९८०४९५४४००  
 ९८६६२४२४६६  
 अर्जुनधारा नपा- ४, भ्यापा



ज्यो. प. खेमप्रसाद पौडेल  
 फोन सम्पर्क ९८५१५४६९९

**मेघ (यु. घे. चो. ला. लि. लु. ले. लो. अ.)** - आयआर्जनमा पछि परिएला, बोल्दा विचार पुऱ्याउनुहोला, प्रियजनसँग भेट हुने समय रहेको छ, भैरव आउने खर्चले चिन्ता बढ्ने छ ।

**बृष (इ. उ. ए. ओ. बा. बि. बु. बे. बो.)** - उत्तरार्द्धपछि काम बन्ने योग रहेको छ, दिगो फाइदा हुने काम प्रारम्भ गर्ने समय रहेको छ, आफ्नो लाभांशप्रति अरुले दावी गर्न सक्छन् धैर्य रहनुहोला ।

**मिथुन (का. कि. कु. घ. ङ. छ. को. हा.)** - समय बलवान रहेको छ, अपरान्नपछि खानपानमा ध्यान दिनुहोला, साथी-भाइसँग छोटो दुरीको रमाइलो यात्रा हुनेछ, मन प्रशान्न रहला ।

**कर्कट (हि. हु. हे. हो. डा. डि. डु. डे. डो.)** - समय मिश्रित फलदायी छ, टाउको तथा आँखा सम्बन्धी समस्याले सताउनु सक्छ, सन्तान पक्षबाट सहयोग प्राप्त हुनेछ ।

**सिंह (भा. मि. मु. मे. मो. टा. टि. टु. टो.)** - स्वास्थ्यले साथ दिने छैन, शरीरमा आलस्यता पैदा हुनेछ, अनावश्यक चिन्तनले शरीर गलेर जानेछ, मन खिन्न रहला ।

**कन्या (टी. प. पि. पु. घ. ङ. ऐ. ऐ. ओ.)** - पराक्रम बढेर जानेछ, विपन्न लागेको काम बनिनाले बौसला बढ्नेछ, छोटो दुरीको यात्रा हुनेछ, मन हर्षित रहला ।

**तुला (रि. रु. रे. रो. ता. ति. तु. तो.)** - आज समयले साथ दिएको छैन, नचिताएको ठाउँमा धन खर्च गर्नुपर्दा मन खिन्न भएर जानेछ, परिवारजन विमुख हुने छन् ।

**वृश्चिक (तो. ना. नि. नु. ने. नो. या. यि. यु.)** - व्यापार-व्यवसायमा पदोन्नतिको योग छ, धन लाभ होला, उत्तम भोजन प्राप्त हुन सक्नेछ, मन प्रशान्न रहला ।

**धनु (यो. यो. म. मि. मु. घ. फा. ट. मो.)** - समय अत्यन्तै बलवान छ, मान-सम्मानमा बृद्धि हुनेछ, व्यापार-व्यावसायमा सन्तोषजनक नतिजा प्राप्त हुनेछ ।

**मकर (जो. जि. खि. खु. खे. खो. गा. गि.)** - यो अवधिमा नयाँ कामको थालनी गर्नुपर्मा तपाईंको लागि लाभदायक हुनेछ, प्रेम सम्बन्ध सुमधुर रहला ।

**कुम्भ (गु. गे. गो. सा. सि. सु. से. सो. दा.)** - सहयोगी विप्रीसाथीबाट साथ र सहयोग प्राप्त हुनेछ, पराक्रममा बृद्धि हुनेछ, तपाईंको समय उत्तमसाँझै रहेको छ ।

**मीन (दि. दु. थ. म. ज. दे. दो. च. चि.)** - समय साँपक्षित छ, जुनसुकै काम गरे पनि सिद्ध भएर जाने योग छ, साथीभाइले पूर्ण सहयोग गर्नेछन्, मन प्रशान्न रहला ।

असल संस्कार र समृद्धिका लागि एनएमसी  
**नेपाल बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि.**  
 NMC-COOP  
 कर्पोरेट कार्यालय : मेचीनगर-६, काँकरभिट्टा, कोशी प्रदेश  
 प्रकाशित मिति: २०८१/०२/०९

**संस्थाको विभिन्न सेवा केन्द्रहरूमा धितो सुरक्षणमा रहेको चलअचल सम्पत्ति लिलामी सम्बन्धी ३५ दिने सूचना**

यस नेपाल बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि. अन्तर्गत विभिन्न सेवाकेन्द्रहरूबाट तपसिलमा उल्लिखित ऋणीहरूले विभिन्न कर्जा शीर्षकहरूमा उपभोग गर्नुभएको कर्जाकोसावा, व्याज र अन्य दस्तुरसमेत यस सहकारी संस्थासाग गरेको शर्त कबुलियत बमोजिम समय समयमा तिर्न बुझाउनु पर्नेमा नतिरी नवुभएको हुदा कर्जा चुक्ता भुक्तान गर्न सम्बन्धमा पटक पटक मौखिक एवम् लिखित तरताकेता गर्दा समेत सोको बेवास्ता गरी यस संस्थालाई बुझाउनु पर्ने रकम नतिरी नवुभएको ऋण/कर्जासम्बन्धी शर्त बन्दैज उल्लेखन गरेकोले यो ३५ दिने सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरी ऋणी/धितो जमानीकर्ता र व्यक्तिगत धन जमानीकर्ता समेतलाई सूचित गर्दा समेत उक्त ऋण/कर्जाको साँवा, व्याज, हर्जना तथा कबुलियत नाममा उल्लेख भएको अन्य दस्तुरहरू समेत चुक्ता नगरेको हुनाले ऋण/कर्जाको सुरक्षणबाट धितोबन्धक लेखिदिएको तपसिलमा उल्लिखित सम्पत्तिहरू जे-जस्तो अवस्था र परिमाणमा छ सोही अवस्था र परिमाणमा संस्थाको नियम तथा प्रचलित ऐन, कानूनको अधिनमा रही गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र मार्फत लिलामी बिक्री गरी संस्थाको लेना रकम असुल उपर गर्ने उद्देश्यले ३५ (पैंतिस) दिने लिलाम बिक्री सम्बन्धी सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरिएको छ । धितोमा रहेको उपरोक्त सम्पत्तिहरू गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र मार्फत खरिद गरी लिन इच्छुक व्यक्ति, फर्म, कम्पनी वा संगठित संघ/संस्थाले यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ दिनभित्र (उक्त दिन सार्वजनिक बिदा परेमा बिदापश्चात लगत्तै कार्यालय खुलेको दिन) यस संस्थाको कार्यालय समयभित्र यसै सूचना तथा बोलपत्र फारममा उल्लिखित शर्तहरूको अधिनमा रही रीतपूर्वक भरी यस संस्थाको बचत तथा ऋण व्यवसाय प्रधान कार्यालय मेचीनगर-१३, चारआलीमा आइपुग्ने गरी गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र पेश गर्न आहवान गरिन्छ । साथै प्रस्तुत लिलाम प्रक्रियाबाट धितोमा रहेको तपसिल बमोजिमको सम्पत्ति (घर तथा जग्गा) लिलाम बिक्री हुन नसकेमा वा लिलाम बिक्री भई संस्थाले असुलउपर गर्नुपर्ने सम्पूर्ण लेना रकम असुलउपर नभएमा संस्थाको आन्तरिक कार्यविधि, प्रचलित ऐन, नियम र कानूनको परिधिभित्र रही ऋणी तथा जमानीकर्ताको अन्य चलअचल जायजेथा सम्पत्तिबाट समेत बाँकी लेना रकम असुलउपर गरिने व्यहोरा सम्बन्धित सबैमा सूचित गरिन्छ ।

क्र.सं.	ऋणीको विवरण	धितो/धनजमानीकर्ताको विवरण	धितोमा रहेको सम्पत्तिको विवरण	गुगल नक्सा जिपिएस कोड		
१.	श्री प्रेमकुमार देवान ना.प्र.नं.: १८८७, श्रीमतीको नाम : बाबुको नाम : मान बहादुर देवान बाजेको नाम : तिलक सिंह देवान	ठेगाना : रतुवा माई-७ मोरङ जारी गर्ने जिल्ला: मोरङ	श्री प्रेम कुमार देवान ठेगाना : रतुवा माई-७ मोरङ ना.प्र.नं १८८७ जारी गर्ने जिल्ला : मोरङ	जग्गाको ठेगाना : नकलबन्दा-८ नक्सा सिट नं : ८ च क्षेत्रफल : ०-१-०-०, ०-०-१०-०, ०-१-१०-०, ०-२-०-० कित्ता नं.: 615, 3826, 733, 732	26.652274, 88.146274	
२.	श्री गोमा नेपाल ना.प्र.नं.:८५२४५७०४, श्रीमानको नाम : केशव पौडेल बाबुको नाम : पद्मलाल नेपाल बाजेको नाम : डिल्लीराम नेपाल	ठेगाना : मेचीनगर-१३ जारी गर्ने जिल्ला: भ्यापा	श्री केशव पौडेल ठेगाना : मेचीनगर-१३ ना.प्र.नं ३००४४३८० जारी गर्ने जिल्ला : भ्यापा	जग्गाको ठेगाना : मेचीनगर नगरपालिका-२ नक्सा सिट नं : १८०००७ कित्ता नं. : 484, 450, 489, 572, 488, 487, 494, 495, 581, 571 क्षेत्रफल : 225 a+d, 156 a+d, 377 a+d, 135.45 a+d, 313 a+d, 368 a+d, 351.3 a+d, 199 a+d, 169.31 a+d, 135.45 a+d	26.656729, 88.079503 26.656435, 88.082953	
३.	श्री मन कुमार भट्टराई ना.प्र.नं.: ४०८१२०६५ श्रीमतीको नाम: तुलसा देवी पोखेल बाबुको नाम : प्रेम प्रसाद भट्टराई बाजेको नाम : प्रजापति भट्टराई	ठेगाना : वृधवार-२ जारी गर्ने जिल्ला: भ्यापा	श्री तुलसा देवी पोखेल ठेगाना : वृधवार-२ ना.प्र.नं ४०४१४६९० जारी गर्ने जिल्ला : भ्यापा	जग्गाको ठेगाना : वृधवार-४ नक्सा सिट नं : ४ ग कित्ता नं. : २९०९ क्षेत्रफल ०-०-१०-०	26.719101, 88.021972	
४.	श्री दल व. भन्ने गोविन्द कार्की ना.प्र.नं.:852413455, श्रीमतीको नाम : खड्गकुमारी भट्टराई बाबुको नाम : लोक व. कार्की बाजेको नाम : जमान सिंह कार्की	ठेगाना : वित्तमोड-४ जारी गर्ने जिल्ला: भ्यापा	श्री दल व. भन्ने गोविन्द कार्की ठेगाना : वित्तमोड-४ ना.प्र.नं. : 852413455 जारी गर्ने जिल्ला : भ्यापा	जग्गाको ठेगाना : cgl<rdgl-4 नक्सा सिट नं : 179011920 कित्ता नं.: 256, 154 क्षेत्रफल: 20.00 j+d, 170.00 व मि	26.631234, 87.988397	
			श्री खड्ग कुमारी भट्टराई ठेगाना : वित्तमोड-४ ना.प्र.नं. : 23111/044 जारी गर्ने जिल्ला : भ्यापा	जग्गाको ठेगाना : u<rdgl-9 नक्सा सिट नं : 9 कित्ता नं.: 1642 क्षेत्रफल : 7111.43 j+d=	26.581054, 87.979968	
५.	श्री खड्गकुमारी भट्टराई ना.प्र.नं.: 23111/044, श्रीमानको नाम : दल व. भन्ने गोविन्द कार्की बाबुको नाम : श्रीकुमार भट्टराई	ठेगाना : वित्तमोड-४ जारी गर्ने जिल्ला: भ्यापा	श्री दल व. भन्ने गोविन्द कार्की ठेगाना : वित्तमोड-४ ना.प्र.नं. : 852413455 जारी गर्ने जिल्ला : भ्यापा	जग्गाको ठेगाना : b<rdgl-9 नक्सा सिट नं. : 9 क्षेत्रफल : 114.28 j+d क्षेत्रफल : 114.28 j+d क्षेत्रफल : 101.58 j+d क्षेत्रफल : 1320.63 j+d क्षेत्रफल : 118.51 j+d क्षेत्रफल : 220.09 j+d क्षेत्रफल : 93.11 j+d क्षेत्रफल : 101.58 j+d क्षेत्रफल : 215.86 j+d क्षेत्रफल : 101.58 j+d क्षेत्रफल : 182.00 j+d क्षेत्रफल : 118.51 j+d	कित्ता नं. : 1779 कित्ता नं. : 1777 कित्ता नं. : 1795 कित्ता नं. : 1805 कित्ता नं. : 1778 कित्ता नं. : 1799 कित्ता नं. : 1794 कित्ता नं. : 1776 कित्ता नं. : 1798 कित्ता नं. : 1796 कित्ता नं. : 1780 कित्ता नं. : 1797	26.651889 88.079556
			श्री खड्ग कुमारी भट्टराई ठेगाना : वित्तमोड-४ ना.प्र.नं. : २३१११/०४४ जारी गर्ने जिल्ला : भ्यापा	जग्गाको ठेगाना : b<rdgl-9 नक्सा सिट नं. : 9 क्षेत्रफल : 279.34 j+d क्षेत्रफल: 249.72 j+d क्षेत्रफल: 97.35 j+d क्षेत्रफल : 114.28 j+d क्षेत्रफल : 101.58 j+d क्षेत्रफल : 118.51 j+d क्षेत्रफल : 97.35 j+d क्षेत्रफल : 110.05 j+d जग्गाको ठेगाना : शिवगञ्ज-७ नक्सा सिट नं. : 7 V कित्ता नं.: 22707 क्षेत्रफल: 220.12 j+d क्षेत्रफल : 165.09 j+d	कित्ता नं.: 1775 कित्ता नं. : 1784 कित्ता नं. : 1782 कित्ता नं. : 1773 कित्ता नं. : 1781 कित्ता नं. : 1772 कित्ता नं. : 1783 कित्ता नं. : 1774	
६.	श्री विनोद बस्नेत ना.प्र.नं.: ६४३८८९९९, श्रीमतीको नाम : मेनुका कार्की बाबुको नाम : चन्द्रबहादुर बस्नेत बाजेको नाम : इन्द्र बहादुर बस्नेत	ठेगाना : मेचीनगर-६ जारी गर्ने जिल्ला: भ्यापा	श्रीमती शुशिला बस्नेत ठेगाना : मेचीनगर-६ ना.प्र.नं. : ६४३८८९९९ जारी गर्ने जिल्ला : भ्यापा	जग्गाको ठेगाना : नकलबन्दा-८ नक्सा सिट नं : ८ ग कित्ता नं. : ४९१ क्षेत्रफल ०-१-०-०	26.650361 88.154417	
७.	श्री संजोग अधिकारी ना.प्र.नं.: ०४-०१-०६८-०१८८०, श्रीमतीको नाम : बाबुको नाम : बालकृष्ण अधिकारी बाजेको नाम : दशराम अधिकारी	ठेगाना : मेचीनगर-६ जारी गर्ने जिल्ला : भ्यापा	श्री संजोग अधिकारी ठेगाना : मेचीनगर-६ ना.प्र.नं. : ०४-०१-०६८-०१८८० जारी गर्ने जिल्ला : भ्यापा	जग्गाको ठेगाना : नकलबन्दा-८ नक्सा सिट नं : ८ घ कित्ता नं. : 833 क्षेत्रफल ०-०-४	26.644944 88.151889	
८.	श्री तुलसी फुयल ना.प्र.नं.: २७७१/१९७६, श्रीमतीको नाम : विमला फुयल बाबुको नाम : मोहनलाल फुयल बाजेको नाम : अभिनारायण फुयल	ठेगाना : अर्जुनधारा-६ जारी गर्ने जिल्ला: इलाम	श्री विमला फुयल ठेगाना : अर्जुनधारा-६ ना.प्र.नं.: ०४१०१२/२११४ जारी गर्ने जिल्ला : भ्यापा	जग्गाको ठेगाना : शानिश्चरे-८ नक्सा सिट नं : ८ कित्ता नं. : १०४१, १०३८, १०४४, १०८३ क्षेत्रफल (वर्ग मिटरमा): १८६२.४५, १६९.३०, १६९.३०, १६९.३०, १८६२.४५	26.657620 87.993080	
९.	श्री विमला फुयल ना.प्र.नं.: ०४१०१२/२११४, श्रीमानको नाम : तुलसी फुयल बाबुको नाम : जितवहादुर कार्की बाजेको नाम : तिलप्रसाद कार्की	ठेगाना : अर्जुनधारा-६ जारी गर्ने जिल्ला: भ्यापा	श्री विमला फुयल ठेगाना : अर्जुनधारा-६ ना.प्र.नं. : ०४१०१२/२११४ जारी गर्ने जिल्ला : भ्यापा	जग्गाको ठेगाना : शानिश्चरे-८ नक्सा सिट नं : ८ कित्ता नं. : १०४१, १०३८, १०४४, १०८३ क्षेत्रफल (वर्ग मिटरमा): १८६२.४५, १६९.३०, १६९.३०, १६९.३०, १८६२.४५	26.657620 87.993080	

**धितो लिलामीका शर्तहरू :**  
 १) बोलपत्र फारम संस्थाको बचत तथा ऋण व्यवसाय प्रधान कार्यालय, मेचीनगर-१३, चारआली र संस्थाको सम्पूर्ण सेवाकेन्द्रहरू मार्फत रु. १००० बुझाई प्राप्त गर्न सकिनेछ । बोलपत्रमा बोलपत्र पेश गर्नेको हस्ताक्षररहित खामबन्दी गरी खाममा धितो लिलाम बिक्रीमा सहभागी हुन चाहेको भनी उल्लेख गर्नुपर्नेछ । संगठित संस्थाको तपसिलबाट बोलपत्र पेश गर्दा संस्थाको छाप र अखिलाएर प्राप्त व्यक्तिको हस्ताक्षर र छाप समेत अनिवार्य लगाएको हुनुपर्नेछ ।  
 २) शिलबन्दी बोलपत्र यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ दिनभित्र र अन्तिम दिन सार्वजनिक बिदा परेमा बिदा पश्चात लगत्तै कार्यालय खुलेको दिन संस्थाको बचत तथा ऋण व्यवसाय प्रधान कार्यालय, मेचीनगर-१३, चारआली आइपुग्ने गरी दिनको ५ बजेभित्र बुझाईसक्नुपर्नेछ । म्याद नाघी आएका वा रीत नपुगेका वा शर्त उल्लेख गरी दिएका बोलपत्र उपर कृपेपनि कारवाही गरिने छैन ।  
 ३) आफूले खरिद गरी लिन चाहेको धितोमा रहेको सम्पत्ति (घर-जग्गा) के-कति रकममा लिन चाहेको हो सो रकमको विवरण अडक र अक्षरमा स्पष्ट रूपमा लेखिएको हुनु पर्नेछ । अडक र अक्षरमा फरक फरक व्यहोरा लेखिएको भए अक्षरमा लेखिएको व्यहोरालाई मान्यता दिइनेछ ।  
 ४) बोलपत्र पेश गर्दा सबै सम्पत्ति (कित्ता) वा कुनै कित्ता वा अलग-अलग रूपमा खरिद गर्ने गरी बोलपत्र पेश गर्न सकिनेछ ।  
 ५) बोलपत्रबाटले बोलपत्र आवेदनका साथ आफूले खरिद कबोल गरेको रकमको १० प्रतिशतले हुन आउने रकम यस यस संस्थाको धरोटी खाता 9953000078मा सोर्सु तगद जम्मा गरेको भौचरको प्रति संलग्न राख्नुपर्नेछ । धरोटी बापत संस्थामा राखिएको रकममा कुनै पनि व्याज उपलब्ध गराइने छैन ।  
 ६) बोलपत्रबाट प्राकृतिक व्यक्ति भएमा नागरिकताको प्रतिलिपि, संगठित संस्था भएमा अखिलाएरनामा, सञ्चालक समितिको निर्णय, वरत प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि, स्थाई लेखा नम्बर वरत प्रतिलिपि, गत आ.व.को कर चुक्ता प्रतिलिपि आवेदन साथ संलग्न राख्नुपर्नेछ ।  
 ७) रितपूर्वक प्राप्त भएको बोलपत्र मिति २०८१ असार १२ गते दिनको ११ बजे बचत तथा ऋण व्यवसाय प्रधान कार्यालय मेचीनगर-१३, चारआलीमा बोलपत्रबाट वा निजको प्रतिनिधि र उपस्थित सरकारी निकायका प्रतिनिधिको रोहबरमा खोल्ने छ । सो दिन लिलाम बिक्री सम्बन्धी काम समाप्त नभएमा वा सो दिन आकस्मिक सार्वजनिक बिदा भएमा बिदा पछि लगत्तै कार्यालय खुलेको दिन लिलाम बिक्री सम्बन्धी कार्य सम्पन्न गरिनेछ । बोलपत्रबाट वा बोलपत्रबाटको प्रतिनिधि उपस्थित नभएको अवस्थामा समेत शिलबन्दी बोलपत्र खोल्न कुनै बाधा पर्ने छैन ।  
 ८) बोलपत्र प्रस्ताव पत्र स्वीकृत भएमा धरोटी बाहेकको बाँकी रकम प्रस्ताव स्वीकृत भएको जानकारी दिए पश्चात् संस्थाले तोकेको मितिभित्र यस संस्थामा जम्मा गरी धितोमा रहेको (लिलाम सकार गरेको सम्पत्ति) सम्पत्ति आफ्नो नाममा दाखिल खारेज गराई लिनुपर्नेछ ।  
 ९) धितो सकार गरेको सम्पत्ति नामसारी गर्न लाग्ने सरकारी राजस्व, शुल्क तथा अन्य सम्पूर्ण खर्चहरू सकार गरी लिने स्वयमले व्यहोर्नु पर्नेछ ।  
 १०) बोलपत्रमा पेश गरेको रकमले संस्थाको कर्जा चुक्ता वा अत्यन्तै न्यून रकम कबोल गरेमा वा बोलपत्र स्वीकृत नभएमा वा स्वीकृत भएमा सो सम्पत्ति कसैले सकार नगरेमा संस्थाको आन्तरिक कार्यविधि र प्रचलित ऐन, कानून तथा नियम अन्तर्गत रही सो सम्पत्ति संस्था आफैले सकार गर्न वा पुनः सूचना जारी गरी लिलामी प्रक्रियामा सक्नेछ ।  
 ११) तोकिएका सम्पत्तिमाभित्र बाकी रकम दाखिला नभए वा गर्न नसकेमा धरोटी स्वतः जफत हुनेछ । बोलपत्र स्वीकृत नभएमा प्रस्तावहरूलाई बोलपत्र सम्बन्धी निर्णय भएपश्चात् मात्र धरोटी बापत जम्मा गरेको रकम भुक्तानी गरिनेछ ।  
 १२) धितोमा रहेको सम्पत्ति बिक्री गर्ने वा नगर्ने वा बोलपत्रमा कबोल गरेको रकम स्वीकार गर्ने वा नगर्ने सम्बन्धी सम्पूर्ण अधिकार संस्थामा निहित रहने छ ।  
 १३) धितो लिलाम सम्बन्धी अन्य विषयहरू बुझ्न परेमा प्रधान कार्यालय मेचीनगर-१३, चारआलीमा सम्पर्क गर्न सकिनेछ । १४) धितो लिलाम सम्बन्धी अन्य सतर्ह बोलपत्र फारममा उल्लेख भए बमोजिम हुनेछ ।  
 १५) शिलबन्दी उल्लिखित ऋणी/धितो जमानीकर्ताको कार्य सम्पन्न भएमा धनजमानी दिनुहुने व्यक्ति समेतले उक्त तोकिएको मितिभित्र संस्थालाई बुझाउनुपर्ने कर्जाको साँवा, व्याज तथा नियम अनुसार लाग्ने अन्य सम्पूर्ण दस्तुर बुझाई एवम् आफ्नो प्रतिनिधिमार्फत बुझाउन लगाई आफ्नो सम्पत्तिको सुरक्षण गर्नुहुन यसै सूचनाद्वारा पुनः जानकारी गराइनेछ । अन्यथा तोकिएको दिन धितो लिलामी बिक्रीको कार्य हुने भएकोले उक्त दिन स्वयम् उपस्थित भई लिलामबाट कायम हुने धितो सम्पत्तिको मूच घटी वा बढी हुने प्रक्रियामा समेत प्रत्यक्ष अवलोकनको लागि सूचित गरिन्छ । उल्लिखित धितो सम्पत्ति लिलाम बिक्री गरी वा संस्था आफैले सकार गर्दा समेत संस्थाबाट साविकमा भएको मूल्याङ्कनभन्दा कम मूल्यामा लिलाम बिक्री भएमा वा संस्था आफैले सकार गरी लिएमा पछि हाम्रो सम्पत्तिको उचित मूल्य प्राप्त भएन वा कम मूल्यामा बिक्री भयो वा संस्था आफैले सकार गरी लियो भनी कहिकनै कुनै किसिमको उजुर बाजुर गर्न पाइने छैन ।  
 १६) मेचीनगर-१३, चारआली, बचत तथा ऋण व्यवसायको प्रधान कार्यालय, बोलपत्र सम्बन्धी बप जानकारीका लागि सम्पर्क : ९८५२६६४०९३/९८५२६६४०९३  
 १७) गौरी शिलबन्दी बोलपत्र खोल्ने मिति : २०८१/०३/१२, समय : बिहान ११ बजे, प्रधान कार्यालय, बचत तथा ऋण व्यवसाय, नेपाल बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि.